
数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜準備問題①＞

組 番 名前

１ 次の計算をしなさい。

(１) (＋１２)＋(－５) (２) ４－(－１)

(３) －８×３ (４) ５－６÷(－２)

２ 次の計算をしなさい。

(１) －χ－(３χ＋１) (２) １２χ×(－３)

(３) －６χｙ ÷３χｙ (４) ２χｙ×(－６χ ｙ)÷３χ２ ２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜準備問題①・解答＞

１

(１) ７ (２) ５ (３) －２４ (４) ８

【 】解説

(１) (＋１２)＋(－５) (２) ４－(－１)

＝ １２－５ ＝ ４＋１

＝ ７ ＝ ５

(３) －８×３ (４) ５－６÷(－２)

＝ －２４ ＝ ５－(－３)

＝ ５＋３

＝ ８

２

２ ２(１) －４χ－１ (２) －３６χ (３) －２ｙ (４) －４χ ｙ

【 】解説

(１) －χ－(３χ＋１) (２) １２χ×(－３)

＝ －χ－３χ－１ ＝ －３×１２×χ

＝ (－１－３)χ－１ ＝ －３６χ

＝ －４χ－１

(３) －６χｙ ÷３χｙ (４) ２χｙ×(－６χ ｙ)÷３χ２ ２

＝ ＝

２ ２＝ －２ｙ ＝ －４χ ｙ

－６χｙ２×
３χｙ

１
２χｙ× (－６χ２ｙ) ×

３χ

１



ａ

３

１ ７

５ ７

３５

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題①＞

組 番 名前

１ 次の数を変形して， の形にしなさい。

(１) (２) (３)

２ 次の数を変形して，根号の中をできるだけ小さな自然数で表しなさい。

(１) (２) (３)

３ 次の数の分母を有理化しなさい。

(１) (２) (３)

４ ３
９８

７

１８ ２４５

２ ５

５

９



１８ ２４５

＝ ２× ３２

＝３ ２

＝ ５× ７２

＝７ ５

３ ２ ７ ５

５

９

＝
３２
５

＝
５

３

５

３

３

１ ７

５ ７

３５

＝
３

１ × ３

３

＝
３

３

＝
７

５
× ５

５

＝
７ × ５

５

＝
７

３５ ×
７

７

＝
３５× ７

７

３

３

３５

５
５ ７

＝５ ７
＝

３５

５

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題①・解答＞

１

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

＝ ＝ ＝

＝ ＝ ＝

２

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

３

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

４ ３
９８

７

４２× ３

４８

９８

７２

２

４８ ２

２ ５

２２× ５

２０

２０



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題②＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

(１) (２)

(３) (４)

(５) (６)

(７) (８)

(９) ( )10

( ) ( )11 12

３ × ２ １４ × (－ ７ )

－ １８ ÷ ６ － １２ ÷ (－ ８ )

３＋４ ３ ４ ２－ ３２

－ １８＋ ５０３ ３＋ ４８

－ ５＋ ３－ ２０６ ３－ １２＋ ３

３ × ２０ ÷ ６ ６４ ÷ (－ ８ ) ÷ ２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題②・解答＞

(１) (２) － (３) (４)

(５) (６) ０ (７) (８)

(９) ( ) －２ ( ) ( )10 11 12

【 】解説

(１) (２)

＝ ＝ －

＝ ＝ －

＝ －

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝

＝

(５) (６)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ０

(７) (８)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(９) ( )10

＝ ＝

＝ ＝ －２

( ) ( )11 12

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

３ × ２ １４ × (－ ７ )

－ １８ ÷ ６ － １２ ÷ (－ ８ )

３＋４ ３ ４ ２－ ３２

－ １８＋ ５０３ ３＋ ４８

３× ２

６

１４× ７

２× ７２

７ ２

－ １８÷ ６

－ ３

１２÷ ８

３

２

(１＋４) ３

５ ３

４ ２－ ２× ４２

４ ２－４ ２

３ ３＋ ３× ４２

３ ３＋４ ３

７ ３

－ ２× ３２＋ ２× ５２

－３ ２＋５ ２

２ ２

６ ７ ２ － ３

５ ３

－ ５＋ ３－ ２０６ ３－ １２＋ ３

３ × ２０ ÷ ６ ６４ ÷ (－ ８ )÷ ２

３× ２０÷ ６

１０

－ ６４÷ ８÷ ２

６ ３－ ２２× ３＋ ３

６ ３－２ ３＋ ３

(６－２＋１) ３

５ ３

－ ５＋ ３－ ２２× ５

－ ５＋ ３－２ ５

(－１－２) ５＋ ３

－３ ５＋ ３

３

２
× ２

２

６

２

６

２

７ ３ ２ ２

１０ ５ ３ －３ ５＋ ３



３ ３＋ １９２－ １２

２＋
２

３

３ (１＋ ６ )

( ３＋ ２ ) ( ３－２ ２ )

( ５＋ ３ ) ( ５－ ３ )

１８－ ５０＋ １２

( ３２－１) ÷
３

１

３ (１－ ３ ) －(１－ ３ ) (１＋ ３ )

( ２＋５) (２ ３－１)

( ２＋２ ３ ) ( ２－ １２ )

(２ ２－ ３ )２

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題①＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

(１) (２)

(３) (４)

(５) (６)

(７) (８)

(９) ( )10

( ) ( )11 12

２

３
＋

６

２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題①・解答＞

(１) (２) (３) (４)

(５) (６) (７) (８) ２

(９) ( )10

( ) －１０ ( )11 12

【 】解説

(１) (２)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(５) (６)

＝ ＝

＝ ＝

＝

(７) (８)

＝ ＝

＝ ＝ ５－３

＝ ＝ ２

(９)

＝

＝

３ ３＋ １９２－ １２

２＋
２

３２

３
＋

６

２

３ ３＋ ３× ８２－ ２２× ３

３ ３＋８ ３－２ ３

９ ３

２

３
× ３

３
＋

６

２ × ６

６

６

３
＋
２ ６

６

２ ６

３

２＋
２

３ × ２

２

２＋
３ ２

２

５ ２

２

９ ３
５ ２

２

１８－ ５０＋ １２

３ (１＋ ６ )

３＋ ２× ３２

３＋３ ２

( ３２－１)÷
３

１

(２ ２－ ３ )２

(２ ２ )２－２× ２ ２ × ３＋( ３ )２

８－４ ６＋３

１１－４ ６

( ５＋ ３ )( ５－ ３ )

( ５ )２－( ３ )２

( ２＋５)(２ ３－１)

２× ３２－ ２× ５２＋ ２２× ３

３ ２－５ ２＋２ ３

－２ ２＋２ ３

( ２× ４２－１)× ３

４ ２ × ３－１× ３

４ ６－ ３

２ × ２ ３－ ２ × １＋５× ２ ３－５× １

２ ６－ ２＋１０ ３－５

－２ ２＋２ ３

３＋３ ２ ４ ６－ ３ １１－４ ６

２ ６－ ２＋１０ ３－５ －１－ ６

３－１

２ ６

３



( )10

＝

＝

＝

( )11

＝

＝

＝ ２－１２

＝ －１０

( )12

＝

＝

＝

＝

( ２＋２ ３ )( ２－ １２ )

( ２＋２ ３ )( ２－２ ３ )

( ２ )２－(２ ３ )２

３ (１－ ３ ) －(１－ ３ )(１＋ ３)

( ３＋ ２ )( ３－２ ２ )

３ × ３－ ３ × ２ ２＋ ２ × ３－ ２ × ２ ２

３－２ ６＋ ６－４

－１－ ６

３ × １－ ３ × ３－{１２－( ３ )２}

３－３－(１－３)

３－３＋２

３－１



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題②＞

組 番 名前

１ として，次の値を求めなさい。

(１) (２)

(３) (４)

２ のとき，次の式の値を求めなさい。
２ ２ ２(１) χｙ (２) （χ＋ｙ) (３) χ －ｙ

３ 次の問いに答えなさい。

（１） が整数となるような自然数ｎをすべて求めなさい。

（２） が自然数となるような，最も小さい自然数ｎを求めなさい。

（３） の小数部分をａとしたとき、ａ の値を求めなさい。２

χ＝ ３＋ ２，ｙ＝ ３－ ２

２００

ｎ

３＝１.７３２

２７ ３００

０.０３
２７

１８

２ ５

１２６－３ｎ



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題②解答＞

１ (１) ５ １９６ (２) １７３２. .
(３) ０ １７３２ (４) ３ ４６４. .
【 】解説

(１) (２)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ３×１７３２ ＝ １０×１７３２. .
＝ ５１９６ ＝ １７３２. .

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝ １７３２÷１０ ＝.

＝ ０１７３２ ＝.
＝ ２×１７３２.
＝ ３４６４.

２ (１) １ (２) １２ (３)

【 】解説
２ ２ ２(１) χｙ (２) （χ＋ｙ) (３) χ －ｙ

＝ ＝ ＝(χ＋ｙ)(χ－ｙ)

＝ ３－２ ＝ ＝

＝ １ ＝１２ ＝

３ （１）ｎ＝１５，３０、３９ （２）ｎ＝２ （３）３６－１６

【 】解説

（１）根号をはずすには，根号の中の式がなにかの２乗になるか，１になればよい。

１２６－３ｎは１２６より小さくなるので、 が整数になるには

１２６－３ｎ＝１２１、１２６－３ｎ＝１００、１２６－３ｎ＝８１・・・と考えていくと

ｎが自然数となるのは、ｎ＝１５，３０、３９

（ ） ， ，２ ＝ ＝ ｎ＝２であれば 根号の中の式が１になり

根号がはずれる。

（３） ＝２× ＝２×２．２３６・・・・＝約４．４７２

よって整数部分は４ということがわかり、小数部分ａ＝ －４と表せる。

したがって、ａ ＝（ －４） ＝ ２０－１６ ＋１６２ ２

＝ ３６－１６

２７ ３００

０.０３
２７

１８

３２× ３

３ ３

３× １０２

１０ ３

１０２
３

３

１０

３２× ３

１８

３ ３

１８

３

６ × ３

３

( ３＋ ２ )( ３－ ２ )

２ ３ × ２ ２

４ ６

２ ３

( ３＋ ２＋ ３－ ２ )２

（２ ３ )２

４ ６

２× １０２

ｎ

２００

ｎ
１０× ２

ｎ

１２６－３ｎ

２ ５ ５

２ ５

２ ５ ５

５

５


